

自由は何物？

3C 陳仲熙

常聽說「我要言論自由！」、「人生來就是自由的！」等口號，究竟自由は何物？為何自由是我們都渴望的東西？

迪士尼電影《魔髮奇緣》中的女主角樂佩公主，天生就有令人長生不老的能力，但她並不知情，從小到大被養母囚禁於高塔之中。但她嚮往外面的世界，幻想自己在森林中冒險、盡情地奔跑，儘管肉體被囚於高塔之中，但心靈仍是不受束縛的。

古時候，很多人喜歡把在野外捕捉到的稀奇雀鳥關在籠中飼養，好向別人炫耀或供自己欣賞。雖然籠中鳥不愁衣食，但終身失去自由，牠們往往不吃不喝，悶悶不樂，最後就餓死了。維吾爾族有一名句：「金絲鳥籠裝飾得雖好，但夜鶯愛的還是荊棘絲林。」身為雀鳥，連飛都做不到，不就跟被奪去雙翼，只能在地上掙扎求存一樣嗎？內地失明維權律師陳光誠被中國政府軟禁，但仍然尋找機會脫逃，最後成功了。因為終身失去自由，尊嚴盡失，不但不會令人快樂，更容易讓人激起爭取自由的決心。

古今中外，不論是現時堪稱最自由的美國，或是剛踏入共和一百餘年的中國，都曾有被獨裁者統治的黑暗時期。人民能夠得到現時的各種自由，全賴當時革命之士，深感當時人民並不能憑自己的意志行動，思想、行為皆被箝制，因而冒着生命危險，革命起義。不過並非每次革命都能成功，甚至往往有人為此而犧牲，但他們並沒有放棄。他們不但為了追求更好的生活而戰，更是為了人類的尊嚴而戰。為了自由，人們不惜犧牲自己，換來以後的自由、充滿光明的未來。

「生命誠可貴，愛情價更高，若為自由故，兩者皆可拋。」當中佼佼者，可說是我國革命英雄林覺民。他為了推翻腐敗的滿清政府，不惜放棄昔日安穩生活，毅然踏上革命的不歸路。他不但

為中國的未來而把自己的妻子拋諸腦後，最後更為革命而捐軀。其為國之情值得後人佩服之外，亦證明人不會為奢求安穩的生活而放棄自由。

財富需要靠自己的拼勁而得來，但自由卻不一樣。蒙森說過：「自由不是像財產一樣的物品，而是人永恆的權利」。你希望自己無拘無束，不受絲毫束縛，過自由自在的生活；或是被奪去雙翼和自由，只能在狹窄的籠中苟且偷生，做隻「籠中鳥」呢？